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Kleine Anfrage 
 

des Abgeordneten Volker Dornquast (CDU) 
 

und 
 

Antwort 
 

der Landesregierung - Ministerium für Soziales, Gesundheit, Wissenschaft und 

Gleichstellung 
 

Präsentation der Wissenschaft des Landes Schleswig-Holstein 
 

 

 

 

Vorbemerkung des Fragestellers: 
Die Hannovermesse ist seit Jahrzehnten ein weltweit wichtiger Treffpunkt für Indust-
rie sowie für Forschung und Wissenschaft. Viele Bundesländer sind dort u. a. auch 
mit ihren Hochschulen und Forschungseinrichtungen präsent. 
 
Vorbemerkung der Landesregierung: 
Die Hannovermesse genießt weltweit einen exzellenten Ruf. Auch für viele Unter-
nehmen aus Schleswig-Holstein bietet diese Messe ein Tor zum Weltmarkt. Die Lan-
desregierung begrüßt die Initiative von Unternehmen und ermutigt sie, sich dort im 
Rahmen der entsprechenden Leitmesse zu präsentieren. Mit der Messehalle „Rese-
arch & Technology“ als ein Segment der Ausstellung bietet die Hannovermesse zu-
dem einen Rahmen zur Präsentation von Wissenschaft und Wissenschaftstransfer.  
 
 

1. Beabsichtigt die Landesregierung in Zukunft direkt oder durch bestimmte Insti-
tutionen auf der Hannovermesse mit den landeseigenen Hochschulen und 
Forschungseinrichtungen präsent zu sein? 
a) Wenn nein – warum nicht? 
b) Wenn ja -  in welcher Form? 
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Antwort: 
 
Die Landesregierung führt Gespräche, um für eine Beteiligung  von Hochschu-
len und außeruniversitären Forschungseinrichtungen an der Messehalle „Re-
search & Technology“ zu werben. Für das Jahr 2016 haben sich Planungen 
zur Beteiligung von Forschungseinrichtungen nicht realisieren lassen, da es 
aufgrund von bereits gemachten Erfahrungen mit Präsentationen im Rahmen 
der Hannovermesse auch kritische Rückmeldungen gab. Problematisiert wur-
den z.B. eine nicht passende Zielgruppe sowie ein im Verhältnis zum Nutzen 
zu hoher personeller und finanzieller Aufwand. 
 
Die Landesregierung setzt daher ihre Gespräche mit Blick auf eine Präsenz in 
der Messehalle „Research & Technology“ auf der Hannovermesse 2017 fort. 
Dabei wird auch ein Vorschlag der Hannovermesse geprüft, die eine gemein-
same Präsentation von Institutionen aus Forschung und Wissenstransfer aus 
den norddeutschen Bundesländern auf der Messe anregt.  

 
 


